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ST. JOHN THE BAPTIST 
PARISH

MEETING 3 SUMMARY
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Minimal flood risk
Economic growth

Population increase

What we expect 
over 50 years:

LOW RISK AREASMEETING 3 OVERVIEW

At the third round of meetings, the 
LA SAFE process moved from the 
big picture to focus on the specific 
projects, programs, and policy options 
that will support the vision.

The meetings centered around three 
core interactive components. The first 
was a snap-polling exercise, in which 
the project team asked the participants 
multiple choice questions, and collected 
and reviewed the results instantly.

In the second part of the meeting, the 
project team presented the vision crafted 
by the community and project team in 
the previous meetings. After the project 
lead discussed each piece of the vision, 
the participants voted on their level of 
agreement. 

The third component of the meeting 
focused on the individual projects, 
programs, and policies that could 
potentially support the vision. On large 
table sheets, the residents evaluated ideas 
organized according to planning category 
and risk level. Residents placed green 
dots on the ideas they liked, and red 
dots on those they did not like. They also 
added new ideas and commented on the 
strategies depicted.

This document summarizes the results 
from the meetings, including all resident 
voting results and comments. These 
results will inform how the project team 
will prioritize projects, programs, and 
policies within St. John parish as a part of 
LA SAFE.
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2. Have you been to any other LA SAFE meetings?
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ACTIVITY 1A: SNAP POLLING

The first meeting activity included a series of polling questions. Each resident 
used a clicker to submit their responses, which the project team collected and 
displayed in real-time. In St. John, there were 30 total participants in this activity, 
but some residents abstained from certain questions. Each chart below lists the 
number of respondents for the corresponding question.

The first question was an example question to help residents understand the 
polling tool. The question asked which superpower each individual would choose. 
In St. John Parish time travel and flight were the top choices.

BUT FIRST, WE WANT TO START WITH 
SNAP POLLING

YOUR TABLE HOST WILL HAND 
OUT CLICKERS SO EVERYONE 
CAN VOTE ANONYMOUSLY.

The majority of St. John residents at the meeting 
thought affordable housing was the most 
needed type of housing in the parish. Among 
transportation options, a better bus system was by 
far the most popular. The most important issues 
for the future of the parish included a healthy & 
safe environment and education. With regards to 
stormwater management, residents most want to 
invest in better pump stations. When asked about 
job opportunities, residents expressed the need to 
expand alternative energies. 
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6. Which types of job opportunities would you like to see expanded in your 
parish?  (59 respondents)
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ACTIVITY 1B: EVALUATING THE VISION

After the initial polling, the project team 
presented a vision for the Parish based on 
previous meeting results and future flood 
risk. The vision that the team presented 
was organized into five planning 
categories and three risk levels: high risk, 
moderate risk, and low risk. 

The components of this vision are shown 
on the following pages. In general, we 
anticipate lower risk areas growing in 
population over time and high risk areas 
losing population. Strategies for each 
risk level are tailored to support all areas 
as change occurs. Residents evaluated 
the vision for each risk level using their 
clickers. They were broadly supportive, 
with over 70% agreeing or strongly 
agreeing with the vision for each risk 
level.

WE’VE HONED IN ON YOUR IDEAS THAT WE 
THINK HAVE THE MOST POTENTIAL.

A
B
C
D
E

BEST  
PLANNING 
PRACTICES

COMMUNITY 
STAKEHOLDER 

VISION

CURRENT & 
FUTURE 

ENVIRONMENTAL 
CONDITIONS

HOUSING & 
DEVELOPMENT

TRANSPORTATION

STORMWATER 
MANAGEMENT 

& GREEN SPACE

EDUCATION, 
ECONOMY, & JOBS

CULTURE & 
RECREATION

5 CATEGORIES

Lower than Reserve

Bedroom Community

!

!

Farmers/fish market

New amenities and 
recreation for youth

Add flap gates for 
outflow

!
!

Dredge Bayou Des 
Allemandes from the 
neck down (off map)

Freshwater diversion 
from river

Turn West SJBP 
into a cultural hub

West St. John 
High School

Church
New industrial plant

Church

New bike/walking 
path on levee

Incomplete sidewalk

Extend levee to 
parish line

Close jetty more to 
prevent wave action

Increase rock jetty

Main canal needs to 
be dredged

Whitney Plantation

New to Hwy 
3127 

(@ LA-639)

Second ward to 
be developed

Ring levee w/ 
pumps & gates

Enhance Wallace 
playground

Wallace housing 
subdivision

Enhance Edgard 
playground

Edgard housing 
subdivision

Full-service, 24-hour 
grocery stores

Church 

Build boat 
launch near 

Hwy 3127 

RESERVE/GARYVILLE/LAPLACE
• Preserve the population and keep youth in the parish
• Implement a full-time drainage department to 
maintain drainage systems

• Upgrade pumps 
• Divert freshwater from the river to rebuild wetlands
• Implement strict regulations on pollution
• Grow medical facilities
• Build a light rail connection between New Orleans and 
Baton Rouge

• Build levee bike paths
• Increase and synchronize public transportation
• Increase funding for the public school system
• Implement coastal education and vocational 
training in schools

PLEASURE BEND
• Assist in elevating homes
• Increase construction on bank reinforcement, and 
rock jetties

• Drain excess lake water southward
• Create more recreation for families and youth

WALLACE/EDGARD
• Bring back the public ferry
• Add more public buses and bus stops
• Improve connection between Hwy 18 and   
Hwy 3127

• Create a zoning plan that separates residential from 
industrial development

• Invest in trade classes and technical training in 
school

• Expand entertainment and cultural attractions
• Provide summer programs to engage youth

Discussion Summaries

WHAT WE HEARD 
AT MEETING 2
ST. JOHN PARISH

Future proposed idea

Existing asset or problem

Size of Icon

Type of Icon

Icon Meaning (if not noted otherwise)

Asset/area to 
be protected

Potential new/ 
improved asset

Problem or need

ENVIRONMENT & SUSTAINABILITY

! !
Traffic Problem

Multimodal 
Transportation

Bike Trail

New Road

New Rail

Parks & Nature Trails

COMMUNITY & CULTURE

Groceries & 
amenities

Recreational 
Fishing & Eco 
Tourism

Schools & 
Educational assets

Cultural Assets

General Quality 
of life assets

FLOOD-RELATED

!
Pumping systems

Flood Protection

Flooding Problem

Rainwater Retention area / 
Nature Preserve

ECONOMY & JOBS

Housing & 
Development

Job Centers

Seafood Industry

Industry/Economic In-
vestment

General Economic 
Investment

Boat Docks

Areas Corresponding to Noted 
Enviornment and Sustainability 
Strategy

Areas Corresponding to Noted 
Community & Culture Strategy

Areas Corresponding to Noted 
Economy & Jobs Strategy

LOW RISK AREAS

MODERATE RISK AREAS

HIGH RISK AREAS

3 RISK LEVELS

Meeting 2 Results map provided at each table

Flood Risk map provided at each table
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HIGH RISK AREAS

HOUSING & 
DEVELOPMENT

TRANSPORTATION

“We need a trailer park, camper 
park to support summer 
tourism.” 

“We need more apartments. We 
need affordable housing.”

- Pleasure Bend meeting 
participants

What we heard

Housing & Development
HIGH RISK AREA

“Highway 20 has 23,000 cars or 
trucks of people going to work 
in the morning, every day. 

“Put larger culverts on Hwy 90--
some allow water to just flow 
one way.”

– Pleasure Bend meeting 
participants

What we heard

HIGH RISK AREA

Transportation
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HIGH RISK AREAS

EDUCATION, 
ECONOMY, & JOBS

“Volunteer firefighters are hard 
to find because of the 
educational requirements.”

“If somebody goes to buy a 
house here, they gotta throw all 
kind of money in it to get it to 
FEMA standards, to elevate it, 
anything.”

“Cost of living has gone 
through the roof.” 

-Pleasure Bend meeting 
participants

What we heard

HIGH RISK AREA

Education, Economy & Jobs

CULTURE & 
RECREATION

“We have no recreation area. 
No playground here. ”

“They need things for the 
seniors. I went ahead and 
joined the senior center up in 
Vacherie because we have 
nothing here.”

-Pleasure Bend meeting 
participants

What we heard

HIGH RISK AREA

Culture & Recreation
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16. Do you agree with this vision for High Risk Areas?
(47 respondents)
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17. Do you agree with this vision for Moderate Risk Areas?
(47 respondents)
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18. Do you agree with this vision for Low Risk Areas?
(48 respondents)

This high risk vision presented a future with recreational access to water, ecotourism, elevated housing, and 
walking trails. A total of 44% of residents strongly agreed with this vision, and the next 36% agreed or slightly 
agreed. Less than 10% of residents strongly disagreed.
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MODERATE RISK AREAS
STORMWATER 
MANAGEMENT 
& GREEN SPACE

HOUSING & 
DEVELOPMENT

TRANSPORTATION

Transportation
MODERATE RISK AREA

“A ferry is very much needed to 
get to the courthouse. Kids in 
school used to ride the ferry.”

“We also need public 
transportation. If you live here, 
there is no way to get to New 
Orleans or Baton Rouge 
without a car.” 

“Nearest grocery store is 4 
miles-- everyone has to drive a 
car.” 

-Wallace, Edgard, & Pleasure 
Bend meeting participants

What we heard

Stormwater Management & Green Space
MODERATE RISK AREA

“Need "No Wake" signs when 
water is high, makes a 
difference to our house.”

“Oil fields are killing the lake, 
leaks and environmental 
concerns.” 

“We have every opportunity in 
the world right now to make 
sure that we get rid of the water 
that comes when it rains, check 
the culverts, levees, etc.”

- Pleasure Bend meeting 
participants

What we heard

MODERATE RISK AREA
Housing & DevelopmentHousing & Development

“We need some nursing 
homes.” 

“The younger people right now 
they are building homes, but 
they are building in 
subdivisions and they are 
transferring their kids on the 
east bank because we don’t 
have the schools right now.” 

“Community-sized Walmart on 
Rt. 3127”

- Pleasure Bend, Wallace & 
Edgard meeting participants

What we heard
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MODERATE RISK AREAS
EDUCATION, 
ECONOMY, & JOBS

CULTURE & 
RECREATION

Culture & Recreation
MODERATE RISK AREA       

     

“We have the plantations, 
Cajun culture, creole culture, 
there’s good music along the 
west bank, ecotourism, sugar 
cane fields.”

“Whitney is the museum that 
people come from all over the 
world to see. They just opened 
a new exhibit that’s fantastic.”

“[We need]A movie theater, 
skating rink, stuff for the kids.” 

-Wallace, Edgard, & Pleasure 
Bend meeting participants

What we heard

Education, Economy & Jobs
MODERATE RISK AREA

          

        

“Banks won't lend/finance new 
development in the area.”

“I need the environment to do 
what I do economically.”

“Tulane has its Water Institute. 
We need a new type of job 
education, that teaches people 
about coastal restoration.” 

– Pleasure Bend, Reserve, 
Garyville, Laplace meeting 

participants 

What we heard
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A B C D E F G

Strongly 
DisagreeDisagree

Slightly 
DisagreeNeutral
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AgreeAgree

Strongly 
Agree

Protected harbors, clustered elevated housing and 
amenities, recreational spaces, elevated evacuation 

routes, and increased transportation options.

Do you agree with this vision for 
Moderate Risk Areas?

MODERATE RISK AREAS

MODERATE RISK AREAS

Land loss in 
surrounding areas

Moderate local flood risk

Not much change 
in population

What we expect 
over 50 years:

32%
36%

17%

6%
2% 4% 2%

You described a future with more residential and commercial 
development, greater transportation options, better stormwater

management, and more green space.
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Do you agree with this vision for 
Moderate Risk Areas?
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Elevated transportation routes, improved stormwater
management, safe housing, new industries and jobs, grocery 

stores, health services, and recreational spaces.
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DisagreeNeutral
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Do you agree with this vision for 
Moderate Risk Areas?
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Land loss in 
surrounding areas

Moderate local flood risk

Not much change in population

What we expect 
over 50 years:

This moderate risk area presented a future with a community center, small business incubators, raised housing, 
bike lanes, and enhanced drainage. A total of 50% of residents strongly agreed with this vision, and the next 
34% agreed or slightly agreed. Less than 10% of residents disagreed or strongly disagreed.
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LOW RISK AREAS

Housing & Development
LOW RISK AREA 

“We need a hospital. Even if it is a 50-
bed hospital.” 

“Take advantage of opportunity to 
grow community, but needs to be 
done fairly, clearly, intentionally.”

- Wallace, Edgard & Reserve, Garyville, 
Laplace meeting participants

What we heard

LOW RISK AREA 

Transportation

“Public transit is needed.” 

“Started putting in sidewalks but 
never completed. People riding bikes 
on the highway now are getting hit.”

“St. James has a bike path and 
benches on the levee path. St. John 
just has gravel.” 

- Wallace, Edgard & Reserve, Garyville, 
Laplace meeting participants

What we heard

LOW RISK AREA 

Stormwater Management & Green Space

“There is no pumping system to 
remove water. Develop a regular 
cleaning system to maintain 
drainage.”

“Installation of a permeable concrete 
program.” 

“Everything drains into the lake. Or in 
the river. There are [industrial] plants 
dumping all kinds of stuff in the 
river.”

- Wallace, Edgard & Reserve, Garyville, 
Laplace meeting participants

What we heard

STORMWATER 
MANAGEMENT 
& GREEN SPACE

HOUSING & 
DEVELOPMENT

TRANSPORTATION
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LOW RISK AREA 

Education, Economy & Jobs

   

     
   

         
     
  

       
   

  

      
  

“We need a new type of job 
education, that teaches people about 
coastal restoration.” 

“Removing trade classes was a 
mistake.”

“Convince the West Bank to build 
because sugar cane is declining and 
isn't sustaining population.”

- Wallace, Edgard & Reserve, Garyville, 
Laplace meeting participants

What we heard

LOW RISK AREAS
EDUCATION, 
ECONOMY, & JOBS

CULTURE & 
RECREATION

LOW RISK AREA 

Culture & Recreation

“I’m going fishing every weekend… 
I took 2 [kids] one weekend and now 
I’m taking 6. I’d like to see the guys 
check on the teens and kids too.”

“Create new tourism that is aware of 
plantations, eco-tourism, sugar 
plantation tours.” 

“Football field brings people 
together.”

- Wallace, Edgard & Reserve, Garyville, 
Laplace meeting participants

What we heard
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15. Do you agree with this vision for Moderate Risk Areas?
(54 respondents)
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14. Do you agree with this vision for Low Risk Areas?
(27 respondents)
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Do you agree with this vision for 
Low Risk Areas?

Denser residential and commercial development, increased 
transportation options, improved stormwater management, 

and more green space.

A B C D E F G

Strongly 
DisagreeDisagree

Slightly 
DisagreeNeutral

Slightly 
AgreeAgree

Strongly 
Agree

Minimal flood risk
Economic growth

Population increase

What we expect 
over 50 years:

LOW RISK AREASLOW RISK AREAS

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Do you agree with this vision 
for Low Risk Areas?

Denser residential and commercial development, increased 
transportation options, improved stormwater management, and 

more green space.

A B C D E F G

Strongly 
DisagreeDisagree

Slightly 
DisagreeNeutral

Slightly 
AgreeAgree

Strongly 
Agree

Minimal flood risk
Economic growth

Increases in population

What we expect 
over 50 years:

LOW RISK AREAS

This low risk vision presented a future with bike paths on levees, healthcare facilities, improved sidewalks, 
raised houses, rain gardens, and retention ponds. A total of 59% of residents strongly agreed with this vision, 
and the next 26% agreed or slightly agreed.  Less than 10% of residents strongly disagreed.
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ACTIVITY 2: STRATEGY PREFERENCES

Activity 2 focused on the range of 
projects, programs, and policies that 
LA SAFE could implement. Each table 
group evaluated 16-20 strategies within 
three out of the five planning categories. 
Residents discussed the strategies shown, 
and placed 8 green stickers on those that 
were best suited for their parish. They 
also had 3 optional red stickers to identify 
programs they thought were bad ideas. 
Residents added comments and notes to 
the strategies shown, and also suggested 
new strategies.

The following pages show the results of 
Activity 2.
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STORMWATER MANAGEMENT & GREENSPACE

HOUSING & DEVELOPMENT

TRANSPORTATION

EDUCATION, ECONOMY, & JOBS

CULTURE & RECREATION

•	 Culvert/Ditch Maintenance
•	 Dredge Canals, Drains, & Culverts
•	 Cross-Parish Stormwater Management Strategy
•	 Create a Full-Time Drain Maintenance Department
•	 Incentivize Green Streets
•	 Street trees for Stormwater Management

•	 Increased Affordable Housing Options
•	 Green Buffer Zones Around Industry
•	 Incentives for Businesses that Provide Essential 

Services Like Grocery Stores & Pharmacies
•	 Medium Density Housing (2-3 stories)
•	 Raised & Protected Neighborhoods
•	 Walkable, Commercial Town Center
•	 Program to Restore Abandoned Property to Natural 

Condition
•	 Drainage Requirements for New Developments
•	 Senior/Elderly Specific Housing 

•	 Commuter & Regional Rail
•	 Ferry Service
•	 Complete Streets
•	 Traffic Signal Optimization
•	 Improve Street Lights on Major Corridors
•	 Shuttle Services for Seniors and/or For Specific 

Programs
•	 Public Boat Docks

•	 Job Training Programs
•	 Coastal Restoration Construction Jobs & Training
•	 Business Incubator to Help Residents Start New 

Businesses
•	 Support Growth in Creative Industries & Information 

Economy 
•	 Job Opportunities in Renewable Energy
•	 Hands-on Environmental Curriculum & Field Trips
•	 Create Parish Specific Curriculum in Schools

•	 Preserve Historic Areas & Buildings 
•	 Community Gardens & Planting Programs
•	 Support Culturally Focused Camps & After School 

Programs 
•	 Community Gathering & Market Spaces
•	 Attract Recreational & Entertainment Establishments
•	 Pavilion Amenities in Recreation Areas 
•	 Recreation Paths Alongside Waterways
•	 Recreational Lodging
•	 Healthy-Living Programs & Activities

The list on the right shows the highest 
ranked strategies from each category 
sheet at the meeting. Full results for each 
category are on the following pages.

At the St. John Parish meeting, some of 
the most commonly selected strategies 
across all topics reflect protecting 
their parish history and preserving 
their communities. Strategies such as 
“Increase Affordable Housing Options” 
and the highest ranked strategy across 
all categories, “Preserve Historic Areas 
& Buildings,” revealed the residents’ 
commitment to their community and 
culture. Residents also underlined 
the need for more access to essential 
services.

In the Stormwater Management & 
Greenspace category, the participants 
emphasized parish-wide maintenance on 
existing canals, drains, and culverts. They 
also wanted to see “complete” streets 
with safe sidewalks and cleaned and 
efficient existing infrastructure.

Residents’ selections across the 
Transportation, Education, Economy, & 
Jobs, and Culture & Recreation categories 
underscored their desire to provide 
options to retain youth in the
Parish. Among these top strategies were 
“Job Training Programs,” specifically 
“Coastal Restoration Construction Jobs & 
Training,” culturally-focused programs for 
youth, and a rail system that would
increase access to regional amenities and 
opportunities.

ACTIVITY 2 RESULTS OVERVIEW



ST. JOHN THE BAPTIST PARISHActivity 2: Strategy Preferences
ST. JOHN THE BAPTIST PARISH MEETING 3. ACTIVITY 2 RESULTS 

The bars represent number of green and red stickers placed on each idea, across all tables at the meeting. 
Residents used green stickers to indicate support and red stickers to indicate disapproval. 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

STORMWATER MANAGEMENT & GREEN SPACE 

0 1 2 3 4 5

Culvert/Ditch Maintenance

Dredge Canals, Drains, & Culverts

Cross-Parish Stormwater Management Strategy

Create a Full-Time Drain Maintenance Department

Incentivize Green Streets

Encourage Native Planting

Wetland Walking Trail

Street Trees For Stormwater Management

Programs for Citizens to Assist with Canal Maintenance & Tree
Planting

Streetscape Beautification Projects

Pervious Paving

Parks that Temporarily Hold Stormwater

Bioswales

Create Trails Along Waterways

Green Levees

Improved Parish Drainage System

New Idea: Development Policy for stormwater retention

New Idea: Underground Powerlines

Blue Streets that Slow Stormwater

Require Rain Gardens in Commercial Developments

Plant Trees to Break Up Storm Surge

Debris Removal From Inland Waterways

Underground Stormwater Storage

STORMWATER MANAGEMENT & GREEN SPACE

The chart above represents to the number of green and red stickers used by Meeting 3 participants. Each group had 8 green stickers to indi-
cate which strategies they thought were best for their parish and 3 red stickers to indicate which strategies were a bad fit for their parish.

GREEN STICKERS		  RED STICKERS
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The chart above represents to the number of green and red stickers used by Meeting 3 participants. Each group had 8 green stickers to indi-
cate which strategies they thought were best for their parish and 3 red stickers to indicate which strategies were a bad fit for their parish.

GREEN STICKERS		  RED STICKERS

HOUSING & DEVELOPMENT

ST. JOHN THE BAPTIST PARISH MEETING 3. ACTIVITY 2 RESULTS 

The bars represent number of green and red stickers placed on each idea, across all tables at the meeting. 
Residents used green stickers to indicate support and red stickers to indicate disapproval. 

 

 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

HOUSING & DEVELOPMENT 
0 1 2 3 4 5

Increased Affordable Housing Options

Green Buffer Zones Around Industry

Incentives For Businesses That Provide Essential Services Like Grocery
Stores & Pharmacies

Medium Density Housing (2-3 stories)

Raised & Protected Neighborhoods

Walkable, Commercial Town Center

Program to Restore Abandoned Property to Natural Condition

Drainage Requirements for New Developments

Senior/Elderly Specific Housing

Townhouse Development

Allow Higher Density Mixed-Use Zoning

Outdoor Spaces for Large Community Events

Recreational Destinations with Access to Water

Houseboats as Residences

Expand Boat Harbors

Policies to Encourage Resilient, Elevated Housing Development

Homeowner Tax Credit for Elevating Homes

High Density Housing (4+)

Less Dense Development

Recreational Town Square

Seasonal Workforce Housing

State or Local Alternative to National Flood Insurance Programs
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ST. JOHN THE BAPTIST PARISH MEETING 3. ACTIVITY 2 RESULTS 

The bars represent number of green and red stickers placed on each idea, across all tables at the meeting. 
Residents used green stickers to indicate support and red stickers to indicate disapproval. 
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TRANSPORTATION 
0 1 2 3 4

Commuter & Regional Rail

Ferry Service

Complete Streets

Traffic Signal Optimization

Improve Street Lights on Major Corridors

Shuttle Service for Seniors and/or For Specific Programs

Public Boat Docks

Regional Bus Terminal

Increase Walkability & Sustainable Street-Scape

Park-and-Ride Program

Elevated Multi-Modal Roadways

Water Taxi Services

Increase Bike Lane Connectivity

Improve Public Transportation Across Parish Lines

Complete Current Roadway Construction

Expand & Coordinate Bus Transportation

Additional Transportation Corridors

Update & Build Bridges

Improved Evacuation Routes

Elevate Key Transportation & Evacuation Routes

Emergency Boats for Disasters

TRANSPORTATION

The chart above represents to the number of green and red stickers used by Meeting 3 participants. Each group had 8 green stickers to indi-
cate which strategies they thought were best for their parish and 3 red stickers to indicate which strategies were a bad fit for their parish.

GREEN STICKERS		  RED STICKERS

21



ST. JOHN THE BAPTIST PARISHActivity 2: Strategy Preferences
ST. JOHN THE BAPTIST PARISH MEETING 3. ACTIVITY 2 RESULTS 

The bars represent number of green and red stickers placed on each idea, across all tables at the meeting. 
Residents used green stickers to indicate support and red stickers to indicate disapproval. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EDUCATION, ECONOMY, & JOBS 

0 1 2 3 4 5

Job Training Programs

Coastal Restoration Construction Jobs & Training

Business Incubator to Help Residents Start New Businesses

Support Growth In Creative Industries & information Economy

Job Opportunities In Renewable Energy

Hands-On Environmental  Curriculum & Field Trips

Create Parish Specific Curriculum In Schools

Farmers & Seafood Market

Provide Incentives To Retain & Attract Good Teachers

Ecotourism Attractions

Commercial Fishing

Support Aquaculture

Coordinated Regional Tourism Effort

Increase access to Libraries

Ecotourism Jobs

Creative Reuse of Oil Rigs as Ecotourism Destination

Floating Service/Businesses

Certify, Label, & Promote Authentic Louisiana Seafood

Local Financial Assistance & Loans For Fishermen

New Idea: Removal of Politics and Retaliation By Officials

EDUCATION, ECONOMY, & JOBS

The chart above represents to the number of green and red stickers used by Meeting 3 participants. Each group had 8 green stickers to indi-
cate which strategies they thought were best for their parish and 3 red stickers to indicate which strategies were a bad fit for their parish.

GREEN STICKERS		  RED STICKERS
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CULTURE & RECREATION

The chart above represents to the number of green and red stickers used by Meeting 3 participants. Each group had 8 green stickers to indi-
cate which strategies they thought were best for their parish and 3 red stickers to indicate which strategies were a bad fit for their parish.

GREEN STICKERS		  RED STICKERS

ST. JOHN THE BAPTIST PARISH MEETING 3. ACTIVITY 2 RESULTS 

The bars represent number of green and red stickers placed on each idea, across all tables at the meeting. 
Residents used green stickers to indicate support and red stickers to indicate disapproval. 

 

 
CULTURE & RECREATION 

0 1 2 3 4 5 6

Preserve Historic Areas & Buildings

Community Gardens and Planting Programs

Support Culturally Focused Camps & After School Programs

Community Gathering and Market Spaces

Attract Recreational & Entertainment Establishments

Pavilion Amenities in Recreation Areas

Recreation Paths Alongside Waterways

Recreational Lodging

Health-Living Programs & Activities

Public Recreation and Sports Facilities

Playgrounds that Teach about Living with Water

Swimming Destinations

Water-Based Recreation

Tourism Center/ Tourism

Paved Bike Paths Connecting Community & Recreation Assets

Recreation Options on Existing Levees

Hike & Bike Nature Trails

Promote Hunting Recreation & Tourism

Public Boat Launches

Expand Bike Infrastructure

Lakefront Access

Summer Camp Restoration Programs
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STORMWATER MANAGEMENT & GREEN SPACE 

New Ideas 

• Development policy for stormwater 
retention. 

• Underground powerlines 
• We never flooded before St. Charles got 

their wall. 
• The same rain falls on Houma as 

Laplace, Houma never floods. 
• Need parish specific risk conditions on 

map- Outline to provide better visual 
aspect. 

• These are all great ideas but maybe not 
adaptable to where we live. 

• More levees!!! 
Culvert/Ditch Maintenance 

• Connect with "dredge, canals, drains & 
culverts" 

Dredge Canals, Drains, & Culverts 

• Pleasure bend, Reserve 
Cross-Parish Stormwater Management 
Strategy  

Create a Full-Time Drain Maintenance 
Department 

• Parish council has mandated this. 

Incentivize Green Streets 

• With Complete streets 

Encourage Native Planting 

• Develop additional educational 
programs. 

• Schools and communities. 
• Native vs. invasive. 

Wetland Walking Trail 

• Want in pleasure bend 
• Pleasure bend & Manchac 

Street Trees for Stormwater Management 

 

 

Programs for Citizens to Assist with Canal 
Maintenance & Tree Planting 

• Youth 

Streetscape Beautification Projects 

Pervious Paving 

• Need access/ availability to pave 
pervious driveways 

Parks Designed to Temporarily Hold 
Stormwater 

• Water treatment & mosquito 
prevention with all of the water 
retention topics 

• Would this work without levees? 

Bioswales 

• Good for Laplace 
• Along highways from pleasure bend  

Create Trails Along Waterways 

Green Levees 

Improved Parish Drainage System 

Blue Streets that Slow Stormwater 

Require Rain Gardens in Commercial 
Developments Pervious Paving 

Plant Cypress Trees to Break Up Storm Surge 

Debris Removal from Inland Waterways 

Underground Stormwater Storage 

 

 

 

 

 

All strategies that residents reviewed are shown. Some strategies had no comments.
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HOUSING & DEVELOPMENT 

New Ideas 

Increased Affordable Housing Options 

Green Buffer Zones Around Industry 

• Can be dangerous with chemical spills, 
important to protect neighbors. 

• For new businesses 
• Large 

Incentives For Businesses That Provide 
Essential Services Like Grocery Stores & 
Pharmacies 

• Attractions along the way to Whitney 
Plantation. 

• Community based market to promote 
local instead of Wal-Mart & box stores. 

• Edgard 

Medium Density Housing (2-3 stories) 

• Prioritize the idea of people moving 
from east bank towards west bank. 

• Medium density & affordable. 

Raised & Protected Neighborhoods 

• Even with plans it will continue to flood 
so building up is ALWAYS necessary. 

Walkable, Commercial Town Center 

• Same as “Recreational Town Square.” 

Program to Restore Abandoned Property to 
Natural Condition 

• Local- specific and necessary to 
reinforce, tear down or rebuild. 

• Demolish do not restore- Green space. 
• Parish could work with family to 

preserve/ restore property. 

 

 

 

Drainage Requirements for New Developments 

• Drainage plan implemented before 
housing developments are introduced. 

• Communities are being built where they 
shouldn’t be.  

Senior/Elderly Specific Housing 

• Housing for community, not just long-
term care. 

Townhouse Development 

High Density Mixed Use Zoning Along Target 
Corridors 

• Change zoning code. 
• Too rural/suburban for this. 
• Too high-income or too low-income. 

Could lose investment. 

Outdoor Spaces for Large Community Events 

• Shuttle service or bus system parish-
wide. 

• Works on weekends  
Recreational Destinations with Access to 
Water 

• River is underutilized for tourism and 
recreation. 

Houseboats as Residences 

• Tourism/ recreational 
Expand Boat Harbors 

• Needed in Pleasure Bend 
• Lake Pontchartrain and Lake Maurepas. 

Policies to Encourage Resilient, Elevated 
Housing Development 

Homeowner Tax Credit for Elevating Homes 
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High Density Housing (4+) 

• Nobody wants to rent -out of character 
with parish wants and needs. 

• Want and need affordable housing as 
far more important priority. 

• Crime-ridden, detached from 
community and neighbors. 

• No parking! 
 

Less Dense Development 

Recreational Town Square 

Seasonal Workforce Housing 

State or Local Alternative to National Flood 
Insurance Programs 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TRANSPORTATION 

New Ideas 

• Engineer breakwater at pleasure bend 
to reduce flood zone destinations from 
a "V" zone to an "A" zone SFHS. 

• Street signage for named roads. 
• To be able to rent this very facility. 

Commuter & Regional Rail 

• Need station at Laplace by bringing in 
tourists and encourage residents to go 
further to work. 

• Environmental study. 
• Has to be in the right places not 

through neighborhoods. 
• Should be off the ground along 

interstate. N.O. => B.R. 

Ferry Service 

• Ferry would help since the west bank 
has no grocery store, drug store etc.  

• Funding set aside. 

Complete Streets 

• Future development should have this. 
• Don’t need this. 
• Narrow streets should be widened to 

complete streets.  

Traffic Signal Optimization  

Improve Street Lights on Major Corridors 

Shuttle Service for Seniors and/or For Specific 
Programs 

• Shuttle service for all seniors. 
• This should be free for seniors and kids. 

Public Boat Docks  

Regional Bus Terminal 
• Need bus service. 
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Increase Walkability & Sustainable Street-
Scape 

• Need Improvements for safety 
especially for handicapped residents. 

Park-and-Ride Programs  

• Used to help the chemical plant or 
medical workers.  

• Connect with “Commuter & Regional 
Rail.” 

Elevated Multi-Modal Roadways 

Water Taxi Services 

• May be good if we have cabins on the 
lakes. 

Increase Bike Lane Connectivity 

• Could ride bike parallel to River rd. We 
should be able to use it again. 

Improve Public Transportation Across Parish 
Lines 

Complete Current Roadway Construction 

Expand & Coordinate Bus Transportation 

Additional Transportation Corridors  

Update & Build Bridges  

Improved Evacuation Routes 

• Could use more busses and change 
from on demand to fixed route system. 

Elevate Key Transportation & Evacuation 
Routes 

Emergency Boats for Disasters 

 

 
 
 
 
 
 

EDUCATION, ECONOMY, & JOBS 

New Ideas 

• Rebuild the school system. 
• Get regional universities engaged in the 

community. 
• Literacy level needs to come up. 
• Montessori schools 
• No school board members to send to 

attend community meetings. 
• Removal of politics and retaliation by 

officials. 
• Do not want to waste valuable time 

providing input only to let it fall on deaf 
ears. 

• School system can lend buses for kids 
activities. 

• Parish isn’t ready yet but we want 
neighborhood sports teams. 

 
Job Training Programs 

• Increase literacy level parish wide. 
• 78% of jobs are for non-St. John 

residents. 
• Need to be safer industries. 

Coastal Restoration 

• Our youth need to be connected to do 
this. 

Business Incubator to Help Residents Start 
New Businesses 

Support Growth in Creative Industries & 
Information Economy 

Job Opportunities in Renewable Energy 

• Bring Silicon Valley here. 
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Hands-On Environmental Curriculum & Field 
Trips  

• Connect with “Coastal Restoration 
Construction Jobs & Training.” 

• Starting at the primary level to higher 
education.  

• Our kids need more to do. 

Create Parish Specific Curriculum In Schools 

• Emphasize the cultural treasures and 
history of the area. 

Farmers & Seafood Market 

• Centrally located near other community 
assets. 

Provide Incentives To Retain & Attract Good 
Teachers 

• Literacy is a real problem here and 
holds all of this back.  

• Increase literacy levels parish wide.  
• Kids control classroom, there is a lack of 

discipline. 
• School board and administrative state 

don’t protect teachers.  

Ecotourism Attractions 

• Connect with “Coastal Restoration 
Construction Jobs & Training” & 
“Hands-on Environmental Curriculum & 
Field Trips.” 

• Ecotourism is a buzzword. 
• Margaritaville 

Commercial Fishing 

• Connect with “Ecotourism Attractions.” 

Support Aquaculture 

Coordinated Regional Tourism Effort 

 

 

Increase Access to Libraries 

• Better transit system would work to 
accomplish this. 

• Well established. 

Ecotourism Jobs 

Creative Reuse of Oil Rigs as Ecotourism 
Destination 

Floating Services/Businesses 

Certify, Label, & Promote Authentic Louisiana 
Seafood 

• Need something similar to Launch 
NOLA- Would help promote name, 
incentives, and resources to the 
community. 

• Global shift in policy- Parish should 
consider how to tap into hydroelectric 
power generators; water, solar panels, 
etc. Tap into the resources of the 
Mississippi River. 

• Often teachers need job training and 
conferences.  

• Leave info for school available for 
prospective residents.  

• Better promotion of existing farmers 
market needed.  

Local Financial Assistance & Loans for 
Fisherman 
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CULTURE & RECREATION 

New Ideas 

• Pleasure Bend paid fireman! 
• Provide transportation to existing 

tourist attractions. 
• Bike ride over the two bridges and 

allowed on the levee paths a regular 
event. River Road 

• Fishing and tourism would remain a 
factor.  

• Hard surface bike paths. 
• Need public boat launch without 

parking on the highways. 
• Cultural center for music. 
• Have two lakes so we should take 

advantage of theses to bring in jobs 

Preserve Historic Areas & Buildings 

Community Gardens & Planting Programs 

• Youth- More natural 
• Adults necessary to implement 
• Year round, not just during the school 

year. 
• Would require money for upkeep/ 

maintenance. 

Support Culturally Focused Camps & After 
School Programs 

Community Gathering & Market Spaces 

• Necessary to incorporate. 
• Operational funding needs to be 

completed for community life. 

Attract Recreational & Entertainment 
Establishments 

• Need more for the youth in the 
communities. 

Pavilion Amenities in Recreation Areas 

 

 

 

Recreation Paths Alongside Waterways 

• Connect with “Paved Bike Paths 
Connecting Community & Recreation 
Assets.” 

• Expand tourism on the river. 
• Prefer construction and maintenance. 

Recreational Lodging  

• Camper Park  
• To develop a high-risk community 

recreational lodging would be good to 
attract tourists. 

• Movable infrastructure to avoid 
flooding. 

Heathy-Living Programs & Activities 

• Additional information outreach into 
the communities. 

• Youth and Community. 
• Public recreational healthy program. 
• Bus transportation for Pleasure Bend 

kids.  
• More parks with trees. Assets for 

special needs people. 

Public Recreation & Sports Facilities 

• For young people 
• Programs and parks for special needs 

kids. 
• Community leadership is needed. 

Swimming Destinations 

• High priority! Kids need to learn how to 
swim.  

• Beach near lake Maurepas by 
Maddendorfs. 

Water-Based Recreation 

Tourism Center/Tourism  

• Cute Acadian cottage to stop by. 
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Paved Bike Paths Connecting Community & 
Recreation Assets 

• Connect with “Recreation Options on 
Existing Levees” & “Hike & Bike Nature 
Trails.” 

• Parish to parish connection needed. 
• Ease of access to immediate 

community. 

Recreation Options on Existing Levees 

• Connect all of these to existing trails in 
other parishes. 

• We already have bike paths on east 
bank. 

• No bike paths on the west bank. 

Hike & Bike Nature Trails 

• No way to bike across the river 

Promote Hunting Recreation & Tourism 

• Culture aspect want to preserve for 
future generations. 

• Already have. 

Public Boat Launches 

• No room right now. 

Expand Bike Infrastructure 

• Unacceptable to have to ride in the 
road if there are no sidewalks. 

• Too large of a risk 

Lakefront Access 

Summer Camp Restoration Programs 
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